
nostru de a cinsti marile evenimente din istoria 
patriei, a celor care, prin gîndirea şi lupta lor, au 
contribu it la progresul societăţii româneşti. 

SUMi\(AflY 

The jubilee oi the two century anniversary 
from the birth of Tudor Vladimirescu - the ini
tiator and leader od the 1821 re•1olution - who 
was born in the region oi Gorj. in \"Jadimir village, 
was clebrated in t he Gorj County by a series oi 
cultu ral and artist ic manifestat ions of hommeage. 
„The bicentennary of Tudor Vladimirescu" orga
nized by the Committee of the Socia list Culture 
and Ed ucation o f the County and by t he Gorj 
County Museum. 

On this occasion were submitted the following 
communications: „Economic causes of thc 182 1 
revolu t ion - new points oi view" - dr. Liviu 
Stefănescu; „Tudor Vladimirescu and the 182 1 
revolution in thc v ision of the publications of the 
communist and democratic movement betwecn 
the two world wars" - dr. E lena Georgescu, 
prof. Lia Benjamin ; „The history of the 182 1 
revolution flag. Cont ributions" - prof. Maria Ari
mia ; „The worsening of the boyar 's yoke and the 
condition of the peasants !rom I slaz and t he sur
roundings on the eve of the 182 1 revolution" -

Constantin Safta; „E·1idence pro·„iclcd by seme 
papers and documents about Tudor \ ·ladimirescu 
and the 182 1 revolu tion" - Constantin Mischie; 
„ Specificat ions concerning Tudor \'ladimircscu's 
leaving Bucureş ti in January 1821" - Aurel ia 
Florescu ; „ Dolj notes in c lei books referin g to 
Tudor Vladimirescu and the 182 1 rc·1olution" -
Dinică Ciobotea ; „ E lements ol t he Roman ian 
tricolour on the 182 1 re·IO!ution fl ag" - Marin 
Iordache; „ Tudor \'ladimirescu in thc folk songs 
from Gorj" - Jon Sanda ; „Tudor \'l acl imi rescu 
in the conscience ol Tîrgu Jiu inhabitant s" -
Dan Negulcasa; „ Docum ents refcrring to Tudor 
\ 'lacl imirescu prC'sened in the State Archivcs 
in Tg. Jiu " - Fl orina Popescu ; „?\fcw ev idencc 
about Tudor Vladimiresc u a nd the re•1oluti o11 " -
Elena Udrişte; „The continuation o l t he panclours' 
resistence against thc Turks aftcr th e dcleat o f 
the 182 1 revolu t ion" - Otilia Gherghe; „New 
documen ts referring to the participa tion of the 
Romania n volu nteers in the 176 - 1774 Russian
Turkish war" - Gheorghe Calotoiu ; „ Less known 
aspects of t he 1821 rcvolut ion" - \'asile Marinoiu. 

Finall y, is descri bccl the cx hi bition „Tudor 
\'lacl imirescu - a fi ghtcr for socia l and national 
inclepenclence", ope n on the occasion ol the jubilee 
at t he Gorj Coun ty Museum. 

M ihail Sadoveanu - 100 de ani de la naştere. 

Muzeul memorial din Vînători, Neamţ 

A fost creat în 1966 prin grija 
Muzeului literaturii române şi a familiei 
Sadoveanu pentru a fi cinstită perso
nalitatea artistică şi civică a unuia 
dintre cei mai reprezentativi scriitori 
români. Muzeul este situat într-un spaţiu 
încărcat deopotrivă de pitoresc şi istorie, 
la aproximativ 15 km de Cetatea Neam
ţului şi de Humuleştii lui Creangă (dru
mul naţional 15 B, Tg. eamţ - Poiana 
Largului) în imediata apropiere a vechii 
ctitorii muşatine de la Neamţ. 

În casa solitară de la Vovidenie, 
Sadoveanu şi-a petrecut, înconjurat de 
căldura familiei şi a prietenilor, ultimele 
11 veri (1950- 1961). 
- Scriitorul a respirat vechimea şi poezia 
ii.cestor locuri, pentru prima dată, în 
iunie- 1906 cînd revenea în Moldova din 
Bucureşti; le-a cunoscut mai bine odată 
cu plimbările estivale făcute cu redac
torii „Vieţii româneşti" (printre aceştia 
G. !brăileanu. Otilia Cazimir, G. Topîr
ceanu, D. Botez) pentru a reveni aici, 

TRAIAN ALDEA 

cu consecvenţă, în fiecare an, pînă la 
sfîrşitul vieţii sale. 

Muzeul are două secţiuni: 
Prima, destinată EXPOZITIEI, 

cuprinde iconografia vieţii şi a operei, 
a pilduitoarei lui activităţi cetăţeneşti. 

Prin fotografii, fotocopii şi texte sînt 
evocaţi: primii ani (1880- 1887) petre
cuţi la Paşcani şi Verşeni ; anii de şcoală 
la Paşcani (1887- 1892), gimnaziul la 
Fălticeni ( 1892- 1897) şi liceul la Iaşi 
(1897- 1900). Se poate vedea, în foto
copie, prima lucrare tipărită a scriito
rului, schiţa umoristică D-şoara M . .. 
din Fălticeni semm.tă Mihai din Paşcani, 
apărută în revista „Dracul", Bucureş ti, 
20 aprilie 1897, apoi, tot în fotocopie, 
cel mai vechi autograf literar sadovenian, 
De mîini, poezie scrisă în decembrie 
1897, pe pagina de gardă a unui vechi 
dictionar francez. 

Deşi anul adevăratului debut al tînă
rului scriitor este 1898, cînd devine cola
borator al revistelor bucureştene „Viaţa 
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;\(uzeul memorial „ ;\li · 
ha il Sadoveanu " de la 
\ ' înători-Neamţ, judeţul 

Neamţ 

nouă" şi „Carmen" (aceasta . ·o continuare 
a primei), o oarecare notorietate în epocă, 
Sadoveanu o datorează colaborării la 
„Pagini literare", 1899 - redactată de 
Artur Stavri şi Ion Gorun, director 
Al. Vlahuţă. În vitrină este expus nr. 10 
din 1899 al revistei „Pagini literare" 
unde Sadoveanu publică , sub pseudo
nimul M. S. Cobuz, schiţa N ecredincio
sul. 

Anul 1901 este bogat ilustrat întrucît 
el marchează o etapă distinctă în bio
grafia şi creaţia tînărului Sadoveanu. 
Este anul căsătorie i cu Ecaterina Bîlu 
(poetă, a colaborat la „Revista moder
nă" şi „ Sămănă torul" , dar mai ales 
soţie şi mamă devotată) cînd proas
păta familie va locui în fosta casă a 
lui Vasile Fieraru, care îl găzduise şi pe 
Creangă ca elev-catihet la Fălticeni. 

Oraşul acesta liniştit, înconjurat de 
coline acoperite cu livezi, îi oferea un 
mediu deosebit de prielnic scrisului. 

Acum îşi începe colaborarea la „Revista 
modernă", publicînd cîteva din scrie
rile semnificative ale începuturilor lui 
literare: Ion Ursit, Cozma Răcoare şi 
altele, semnîndu-se M. Sadoveanu-Cobuz, 
M. S. Cobuz, Ilie Puşcaşu. 

Momentul colaborării lui Sadoveanu 
la „Sămănătorul", ~din 1903, şi al prie-

teniei cu Şt. O. Iosif este realizat prin 
prezentarea, în fotocopie, a unei pagini 
din prima lucrare publicată de Sadoveanu 
în „Sămănătorul" (nr. 15, din 30 aprilie 
1903) intitulată N ec1"noscutul. În vitrină 
este expus un număr al „Sămănătorului" 
din 1907. 

O fotografie prezintă redacţia „Sămă
nătorul" în 1904: I. Scurtu, Ilarie Chendi, 
M. Sadoveanu, Şt. O. Iosif, V. Pârvan, 
Al. Lep :datu. Tot pe panou se poate 
citi un articol despre Sadoveanu în 
care Nicolae Iorga îi elogiază creaţia 
literară, prezicîndu-i un viitor strălu
cit, ca şi un fragment din Şoimii, publicat 
în foiletonul cotidianului „Voinţa Naţio
nală". Într-o vitrină sînt expuse lucră
rile debutului său editorial: Povestiri 
(mai, 1904), premiată de Academie, 
Şoimii (iulie, 1904), Dureri înăbuşite 
(septembrie, 1904), Crîşma lui moş Precu 
(decembrie, 1904, deşi pe copertă apare 
datată 1905). 
După trei ani de şedeJ"e la Bucureşti 

( 1903-1905), Sadoveanu revine în Mol
dova, odată cu înfiinţarea revistei „Viaţa 
Românească", condusă spiritual de G. 
!brăileanu, cel care intuise la timp geniul 
sadovenian şi care il solicită în colec
tivul de direcţie. 

Pe panou sînt expuse: primul număr 
al revistei „Viaţa Românească" .~1 martie 
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Obiecte de pescuit şi vînătoare ce au aparţinut 
scriitorului. 

1906 (coperta cu sumarul), fotografia 
co~_ectivului redacţional, mai 1906, (în 
ml)loc M. Sadoveanu), o pagină din pri
mul număr al „Vietii Româncsti" cu 
nuvela Pustiul de ~'lihail Sadbveanu 
iar în vitrină un exemplar din „Viat~ 
Românească", an V, nr. 2, Iaşi, 1910, 
şi ediţii princeps: Povestiri din război, 
Ed. Minerva, 1905, Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă, Ed. Minerva, 1906, Floare 
ofilită, Ed. Minerva, 1906, J1 ormîntul imui 
copil, Ed. Minerva, 1906, Povestir :' ale
S 3, de Guy ele Maupassant, 1907, întra
ducerea 1 ui l\I. Sadoveanu. 

Timp ele nouă stagiuni (1910 - 1919), 
Sadoveanu a fost directorul Teatrului 
naţional din Ia~i. Pe lîngă fotografia 
tînărului director, înconjurat ele colec
tivul artistic al teatrului, mai reţin 
atenţia: repertoriul stagiunii 1910 - 1911, 
pregătit clupă vederile lui 1\1. Sadoveanu, 
revista-program „Teatru", 1912 (redac
tor, G. ropîrccanu), fotocopia manus
crisului De ziua mamei, piesă scrisă de 
Sadoveanu în 1909, textul piesei într-un 
act Un 1nic incident de M. Sadoveanu, 
un autograf al directorului Sarloveanu, 

24. 

<latat 2-1 martie 191-1 . Desi 1 ucra la Iasi, 
Sadonanu locuia la Fălticeni. În 19io 
se mută la „casa clin deal" construilft 
după propriile idei, în mijlocul unei fru
moa e Jiyezi („grădina Liniştii"). Alături 
ele Ic tografia acestei ca~e se află o alta, 
înfăţi~ind „Dumbrarn minunată", cu 
bi!"cricuţa, l< c ele plimbare ş i j adL pre
dilect, al copiilor SadoYcanu. .i\1ai jo~, 
copiii sc riitl rului. clt : pă portretele reali
zate ele pictorul A. Băeşu în 1918, an în 
care Sac· O\"ean u se mută la Iasi în f os la 
casă a lui M. I<ogd.lniccanu de pe Copou. 

O fotografie făcută în toamna lui 1918 
îl surprinde pe scriitor alături de „coana 
Catinca", acum albită de ani, de pictorul 
Dimitrie Miti, fiul scriitorului, de Otilia 
Cazimir şi G. Topîrceanu , în grădina 
casei din Copou, într-un moment de 
destindere. În vitrine, cdi ţii originale: 
Neamul Şoimăreştilor, Ed. Minerva, 1915, 
Bordeienii, Ed. Minerva, 1912, Foi de 
toamnă, Ed. Minerva, 1916, Strada Lt!
puşneamt, Ed. Viaţa Românească, 1921 
(carte scrisă în 1909). 

Datorită vicisitudinilor vremii, cînd 
„Viaţa Românească" nu mai putea srt 
apară, Sadoveanu scoate, împreunrt cu 
G. Topîrceanu, revista „Însemnări lite
rare" (2 februarie - 21 decembrie 1919), 
care păstrează orientarea gcncralrt a 
vechii reviste ('n muzeu se află numărul 
10, Iaşi, 1919 al „Însemnrtrilor literare"). 
O fotografic alrtturată îl înfăţişeazrt pc 
Sadoveanu la sczătoarea literară din 
Fălticeni, în 1920, cu . I . Bcldiccanu, 
H. Papadat-Bcngcscu, :u. Codreanu şi 
G. Topîrceanu. 

Prin adresa din 2 iunie 1921, scmnatrt 
de D. Onciul, Sadoveanu este înştiinţat 
că a fost ales membru al Academici 
Române. Peste doi ani, la 9 iunie 1923, 
Sadoveanu va susţine discursul de recep
ţie cu Poezia populară, apărut în bro
şură la Cultura Naţională, Bucureşti, l 923, 
text expus în vitrină. Alături, pe o pagin[t 
din „Viaţa Românească", noua \'arian tă 
a „Mioriţei" descoperită de scriitor. 

într-o fotografic cu Moş Procor îl 
vedem pc Sadoveanu la epoca primelor 
sale expediţii în Deltă şi o alta îl înfă ţi
şează într-o plimbare cu G. Galaction 
şi P. Istrati în 1927. În vitrină, ediţii 
originale: Ţara de dincolo de negnră, 
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Cartea Românească, Bucureşti, 1926, con
siderată prima lui capodoperă, 1 mpărăţia 
apelor, Cartea Românească, 1928, Hanul 
A ncuţei, Cartea Românească, 1928, Dimi
neţi de iulie, apărută în colecţia „~Ianu
scriptum", J 927, cîte un exemplar din 
cărţile prietenilor G. Topîrceanu şi P. 
Istrati (Parodii originale, Yiaţa Româ
nească, Iaşi, 1927, ş i Le rejrain de la 
josse, Paris, 192 7) cu autografele auto
rilor. 

E\'Olutiv, sînt prezentate principalele 
teme ale scrisului sadovenian : natura, 
tîrgul de provincie, romanul istoric, mitul 
autohton. În afară de fotografii şi foto
copii, pot fi văzute ediţiile prime din: 
Baltagul, Cartea Romfrnească, Bucureşti, 
1930, Zod1'a Cancerului.. . Ed. Natio
nal~t, Bucureşti, 1930, Creanga de ditr, 
Ed. Cartea Românească, Bucureşti, J 93~ . 
T'iafa lui Şt~/an cel Mare, Ed. Fundaţia 
pentru litcratur5. şi artă, Bucureşti, J 934 , 
Izvornl alb, Ed. Natională, 1936, Vechime, 
Ed. Cartea Româ~1cască, J 940, orecum 
şi pagini de manuscris: Nicoară Pohu.ivă 
(cap.'ll XV-l e::t, Curlea/uiiur~). Demonul 
ti11ere{i i , (cao. al XVII-leal, Divanul peri
san (cap. al XIII-lea, scurt fragment) ş i 
Lacul-Roş.În 1936 , Sadoveanu se mută la 
Bucureşti , ia · peste un an preia direcţia 
politică a cotidi ·nelor „Adevărul" şi „Di
mincata"la care colabora încă din 1930. 
Alături de frontispiciul acestor ziare (cărora 
Sadoveanu le drtdusc o vădită orientare 
democratică, de pc urma că reia va avea 
mult de suferit) poate fi văzută fotografia 
unui exemplar al Baltag11llli trtiat cu 
toporul de legionari ş i trimis în colet 
autorului (exemplarul se păstrează în 
colecţia familiei). Este perioada cînd 
poziţia democratică ş i antifascistă a sc :iito
rului a stîrnit furia oarbă a reacţiunii, 
cînd opera sa era distrusă în pieţele publice 
si autorul amenintat. 
' În acest conte~t. diploma de doctor 
honoris causa al Universităţii ieşene , 
atribuită lui Mihail Sadoveanu la 6 februa
rie 1938, şi expusă în fotocopie, se ală
tură numeroaselor aprecieri de care se 
bucura scriitorul în rîndul forţelor pro
gresiste. 

Cabana de la Bradu-Strîmb şi ediţiile 
Valea Fmmoasei, Cartea Românească, 

1938, şi Poveştiile de la Bradu-Strîmb, 
Cartea Românească, J 943, păstrează în 
memorie perioada izolării forţate asciito
rului la Oaşa-Sebeş ( J 939 - 1944), ca 
urmare a prigoanei fasciste îndreptate 
împotriYa scriitori lor democraţi. 

Penultimul salon al expoziţiei cuprinde 
activitatea literară si politică dcsfăsurată 
de a<lovcanu <lupi eliberare. ' 

Cel cc fusese investit cu înalte funcţii 
politice - membru în primul Prezidiu 
al Republicii (1947), ,·icepreşc<linte al 
.Marii Adunări N aţionalc ( 1948) - şi 
druia, drept recunoştinţrt statul nostru 
i-a acordat deosebite onoruri - laureat 
al Premiului de Stat ( 1952) şi Erou al 
Muncii Socialiste (1955) - poate fi văzut, 
în fotografii, la tribuna Marii Adunări 
Naţionale, primind delegaţii st răine în 
calitate ele preşedinte al Grupului Parla
mentar Român, la tribuna Consiliului 
J\Iondial al Păcii; o altă fotografic îl 
surprinde la masa ele lucru, într-un moment 
de încordare creatoare. În vitrină, o 
parte a textului primei 1~ oastrc Consti
tutii cu adnotările scriitorului. 

Spaţiul celorlalte vitrine cuprinde opera 
sadovcn iană în traduceri. Din cele aproxi
mativ 650 ele ed iţii aprtrute în peste 37 
de ţări, muzeul are l 00 de exemplare 
în limbile: rusă, maghiară, franceză, 
germană, italiană, cehă, croată, polo
neză, portughcz~t. bengali etc. Dintre 
traducători amintim pe I. Koje,·niko,· 
ş i M. Fridman (rusă), Rosa del Conte, 
Maroano Baffi şi Ana Barbieri (italianrt), 
Vladimir Horej (cehă), Anna Scghers 
(germană), Ianka Mitcva (bulgară), ş i 
Amita Bhosc (bengali). 

Ultimul salon expoziţional cuprinde 
mărturii din ultimii ani ai victii: Sado
veanu octogenar. Îl vedem f~tografiat 
în fata rafturilor cu cărti, la masa de 
lucru,' cu Valeria, tova'răşa ultimelor 
două decenii de viaţrt, citind în faţa 
portretului mamei, care a trecut în nefiinţrt 
cînd Sadoveanu nu împlinise l 5 ani, 
şi ultima fotografie făcută cu cîtcva zile 
înainte de a muri, moarte care se produce 
la 19 octombrie 1961 , la Bucureşti, în 
casa de pc strada Zambaccian nr. 15. 

Panourile ultime consfinţesc, prin cifre, 
un bilanţ creator impresionant, materia
lizat prin sute de ediţii apărute în mii 
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şi chiar milioane de exemplare. Princi
palele titluri, începînd cu Povestiri, 1904, 
şi terminînd cu Mărturisiri, 1960, încheie 
prezentarea unei activităţi de excepţie, 
străbătută de o înaltă exigenţă şi izvo
rît~t în întregime din realităţile noastre 
naţionale, ceea ce-i conferă scriitorului 
atributul de exponent autentic al geniu
lui poporului român. 

SECTORUL MEMORIAL, alcătuit din 
patru camere mobilate, formează a doua 
secţiune a muzeului. Vizitatorul va găsi 
aici acea atmosferă de calm şi linişte 
creatoare, de ospitalitate şi omenie, speci
fic sadoveniană. 

În camera de lucru admirăm obiectele 
personale, multe dintre ele evocînd pasiu
nile sale: un mini şah din fildeş, cuţite 
de vînătoare, busole. Pe un scaun, pălă
ria şi haina de lucru ; apoi, biblioteca, 
portretul mamei, Profira Ursachi, rea
lizat de Cornelia Ştiu bei şi cel altatălui, 
ope;a pictorului Dimitrie Sadoveanu, fiul 
cel mai mare al scriitorului, mort pre
matur. 

Sufrageria, cu vedere către parc şi 
livadă, aduna într-o însufleţitoare ambi
anţă, toţi membrii familiei şi invitaţii. 
În colţuri sînt expuse obiectele de pescuit 
şi vînătoare : o scurtă din stofă, pălăria 
cu borurile largi, cizmele lungi cauciu
cate, ~-pantofii din ~_'.pînză, uşori, folosiţi 
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la vînătoare, cartuşiera, geanta de pescuit, 
mulineta... Deasupra uşii se află un 
cocoş de munte, trofeu de vînătoare. 

Salonul de primire a oaspeţilor, deo
sebit de spaţios, a fost locul unde Sado
veanu se întreţinea, în clipele de răgaz, 
cu prietenii şi admiratorii săi. Aici i-a 
primit, printre alţii pe: G. Galaction, 
D. Botez, R. Boureanu, G. Bogza, 
G. Lesnea şi Paul Anghel. 

Ultima cameră cu vedere către Cetatea 
Neamtului era camera de lucru a Valeriei 
şi a Profirei Sadoveanu. Din biblioteca 
scriitorului se remarcă în primul rînd 
colecţiile din „Documente" privind istoria 
României şi „Viaţa Românească". Pc 
masa de lucru, folosită de Sadoveanu 
în perioada ieşeană, se află o casetă de 
tutun oferită scriitorului de Iosip Broz 
Tito. Deasupra bibliotecii, trei tablouri 
pictate de Ştefan l Velisar-Teodoreanu con
stituie mărturia unei scurte şederi a 
autoarei la Neamţ, în chiar această casă. 
În hol sînt expuse fotografii ale scriito
rului surprins pe balconul casei. Spre 
poartă un bust al scriitorului realizat 
în gips de C. Baraschi. 

În intentia celor care l-au creat, 
muzeul trebuia să cuprindă o tratare 
cronologică exhaustivă a vieţii şi operei, 
prezentată într-o expoziţie permanentă, 
realizată pe panouri cu texte explica-
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tive şi fotografii şi din vitrine cu cărţi 
şi scrisori. 

Exceptînd ediţiile, majoritatea pri".~ 
ceps, toată ilustraţia e~t.e în fo.to~opu 
(în ultimul salon expoziţional, v1trin~le 
cuprind opera scriitorului în traducen). 

Este adevărat că, odată cu îmbogă
ţirea fondului nostru documentar, man~
scrisele originale înlocuiesc, treptat, facsi
milele care, încă şi acum, sînt preponde
rente. 

Pînă în 1970 (an în care Muzeul memo
rial intră în subordinea .Muzeului de 
istoric al judeţului Neamţ, devenit acum 
Complex muzeal judeţean), fondul docu
mentar era alcătuit din 1210 volume, 
biblioteca scriitorului şi o singură tra
ducere Sadoveanu, în limba franceză. 

După această dată, activitatea muzeu
lui cunoaşte un reviriment însemnat. 
Este anul cînd se iniţiază „Sadovcnicnclc" 
manifestări cultural-artistice complexe 
(sesiuni de comunicări, expoziţii, gal~ 
de filme, recitaluri de muzică, şezători 
literare etc.). . 

Sînt atraşi astfel către muzeu exegeţi 
ai operei scriitorului, oameni care l-au 
cunoscut pe adoveanu, scriitori, membr~ 
ai familiei şi, desigur, un public tot mai 
numeros. 

Din simple manifestări omagiale, „Sado
venienele" au devenit manifestări cultu
rale autentice, de referinţă naţionalr1 
(asemenea „Călinescienelor"), constituin
du-se în veritabile monografii Sadoveanu. 

De doi ani, muzeul colaborează cu cerce
tătorii de la Institutul de istorie şi teorie 
literară „G. Călinescu" din Bucureşti. 

Comunicările tinute la cele zece ediţii 
Sado\'eniana" ~or fi adunate si publi

~'ate anul acesta într-un volum' omagial 
dedicat centenarului naşterii scriitorului . 

Paralel s-a constituit o fonotecă şi o 
fototecă cu o valoare deo -;chită pentru 
istoria culturală. 

O activitate importantă s-a desfăşurat, 
din 1970 în sensul îmbogătirii patrimo
niului m~1zeal, destul de sărac pînă la 
acea oră. 

Cu prilejul primei „Sad?veni~~e" 
( 1970), Valeria Sadov~anu„ soţia sc.mto
rului donează muzeului mai multe obiecte, 
printre care portretele părinţilor scrii to-

rului (portretul lui Alexandru Sadoveanu, 
pictură în ulei, este realizat de Dimitrie 

adoveanu, fiul scriitorului), un bust 
Sadoveanu de C. Baraschi şi un cocoş 
de munte împuşcat de scriitor în munţii 
Sebeş. 
Pînă în 1974, colecţia de obiecte se 

îmbogăţeşte prin donaţi~ lui C .. Mitru 
(ustensile de pescmt folosite de 
Sadoveanu) şi prin achiziţionarea d~ 
la Muzeul de istorie al R. S. R. a mai 
multor obiecte ce i-au aparţinut scriito
rului: ochelari pentru citit, ceas de buzu
nar cutit de tăiat hîrtie etc. 

Cea ~ai însemnată achiziţie, însă, este 
cea din 1974, cînd se obţin de la farnili.a 
scriitorului: manuscrise Sadoveanu (arti
cole - unele inedite - conferinţe, frag
mente din romane şi un carnet cu lec
ţiile la limba rusă care conţine şi schiţa 
articolului Un revoluţionar român arnm 
im veac, Nicolae Bălcesctt), versuri dedi
cate lui Sadoveanu de G. Tutoveanu, 
Corneliu Moldoveanu şi G. Bărgăoanu, 
volume cu dedicaţii de la O. Goga, 
G. Topîrceanu, P. Istrati, A. Oţetea 
şi alţii, un lot de 16 ~c;riso;ri şi, 61 de ţ~le
grame trimise ele ci.titor.i, cmd scrut~
rul împlinea 50 de am (prmtre semnatan, 
Al. O. Teodoreanu, G. Tutoveanu, Cincinat 
Pavelescu, Miluţă Gheorghiu ... ), un lot 
de 60 de scrisori si 131 telegrame către 
M. Sadoveanu cînd împlinea 75 de ani, 
în 1955 (amintim şi aici cîteva semnă
turi: T. Arghezi, Anna Seghers, Perpes
sicius, A. E. Baconsky, J. Cazaban, 
C. I. Parhon, Ianku litera), mai multe 
obiecte personale printre c~re: o sabi~ 
de samurai şi un cuţit caucazian - darun 
primite de Sadoveanu cînd era preşe
dintele Grupului Parl~menta: Rom~n__, 
o pălărie gri cu borurile largi, o ~1ama 
de antilopă folosită în ultima perioadă 
a vietii. 
Fo~dul de carte s-a mărit continuu. 

Recent Valeria Sadoveanu a donat 95 
de voiume reprezentînd traduceri din 
opera scriitorului în limbile: germană, 

maghiară, rusă, slovacă, bulgară, polonă, 

italiană, portugheză, franceză, engleză, 

cehă etc. 
Periodic, primim cărţi prin intermediul 

Ambasadei U.R.S.S. (ţara unde opera 
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sado\·eniană cunoaşte cea mai mare difu
zare). Ultima carte, primită anul trecut, 
a fost 1\1. adoveanu, Povestiri (cole
gată cu Răs oala lui L. R ebreanu) 
apărută în colecţia „Literatura secolului 
XX". 

Lucrătorii muzeului desfăşoară, în ace
laşi timp, o activitate intensă pentru 
depistarea unor valori aflate în colecţii 
particulare. De la acestea am îmbogă
tit fondul nostru documentar cu o tra
ducere a lui M. Sadoveanu din H. Taine 
(Despre producerea operei de artă, Ed. 
'.\1inerva 1910) şi 2 exemplare din „ \ 'esli
torii satelor", o foaie sătească ce apr1rca 
la Boroaia (Suceava), între cele dourt 
războaie mondiale, din al cărui colegiu 
redacţional făcea parte şi Sadoveanu. 
Achiziţionăm, de asemenea, reed itări din 
opera scriitorului şi exegeza sadovenianrt 
la zi. S-a format astfel şi o biblioted 
curentrt Sadoveanu pentru a fi consul
tată de publicul larg sau de cercetători, 
intentia noastră, fiind de a transforma 
muze~l într-un Centru de studii ado
Yeanu. 

:'.\Iatcrialcle cu o valoare certă aflate 
în fondul documentar al muzeului, cum 
ar fi cărţile din biblioteca scriitorului 
(unele cu adnotări), articole inedite şi 
alte'c sînt îndt în faza de cercetare în 
vederea elaborării unor stud ii . 

Periodic, folosind aceste materiale, am 
organizat expoziţ ii itinerante la Tg. 
~camţ, Piatra Neamţ şi în alte locali
tăti. Numim titlurile cîtorva expozitii: 
„Univers sadoYcnian" (expoziţie de foto
grafii), ,,\Iihail Sadoveanu pc meridia
nele globului" (expoziţie de carte), ,)I. 
Sadonanu vr1zut de prieteni şi de admi
ratori" (expoziţi e de scrisori şi telegrame), 
„Sadoveanu şi universul copi ilor" (expo
ziţie de scrisori, fotografii şi cărţi). 

Pc lîngă muzeu funcţioncazrt cena
clul „Mihail Sadoveanu" din \'înători
).îeamţ, care îşi desfăşoară şedinţele de 
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lucru atît la sediu (într-o ambianţă atît 
de propice poeziei) cît şi în alte aşeză
minte de cultură din comună. 

O parte din creaţiile cenaclului au 
fost adunate în revista proprie „Lumina" 
din care au apărut pînă acum două 
numere, următorul, în curs de apariţic,fiin<l 
dedicat în exclu ivitate marelui scriitor. 

Existenţa acestui cenaclu ne oferă 
prilejul de a invita alte cenacluri din 
judeţ şi din zonele limitrofe la aşa numi
tele „Duminici de poezie" care au ca 
primi beneficiari Yizitatorii ce trec pra
gul muzeului. 
Considerăm că sîntem pe un drum 

bun („Sado\'cnicncle" au deyenit deja 
tradiţionale!) cc poate fi îmbunăUtţit 
continuu prin multă pasiune şi dr1ruire. 
pentru a face din Muzeul memorial 
,)1ihail Sadoveanu" de la Vînători-Ncamţ 
o unitate muzcisticrt de rcfcrinţrt. 

S ·_\1\1 .\HY 

Thc „ :\lihail Sauo·/(·a 1111 " memorial musc·11111 
was organit.cel i11 1966 at \'înrttori - :\camţ i11 
thc housc i11 which thl' writer spcnt hi s las t 11 
yearn ( 1950 - 196 I). 

TllC' mn se nm i11cl11cil'S !110 dcpartmc11ts : a) lhl' 
cxhi1Jitio11al 0 11 c presC'nting lhc lifc, c rcat io n ancl 
" ·holc a c ti-1ity of lhl' writcr; h) !he memorial 
onc rcprcsentecl h~- thc stntly , thc dining room, 
t he room dcst i 11ccl to g11(•sts' reccp1ion. t he li hrary 
ancl thc study of \ ' aleria and Profira Saclo·1ea1111. 

Bcginning \\ith 1970, c•1cry ycar thc muscum 
ho11scs thc „ Sado·1l'nia11a" manilcstalion consis
t ing- ol scssions of co111 m1111icat ions , ex hi hit ions , 
galas ol 1110·1ics , 11111si cal rccitals , litcrary soirccs . 
Thcsc scicntific ancl cu ltnral-art istic manilC'sta
tions ol 11atio11al i111porla11cc from authentic 1110110-
graphs 011 Saclo·1c;uw. 

By cont inously cn ri c lti11g its patrimony as \\'l'll 
as by specific actions s 11 ch as „ l\lihail Sat10·1ca11u" 
lilerary cin:!<', thc 111u sc11111 acquirccl a firsl-class 
position wilhi11 thc 11111scums' 11 C'twork , hcing 
ycarly ·1i~i ted hy 111 a11,· l ~omanians anti lorcigners. 
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